



ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗ

ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಹಂಪಿ.
ವಿದ್ಯಾರಣ್ಯ-೫೮೩೨೨೬

ಶಿಕ್ಷಕರ ದಿನಾಚರಣೆ

ದಿನಾಂಕ: ೦೫.೦೯.೨೦೨೩

ಸ್ಥಳ: ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗದ ಸಭಾಂಗಣ

ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಸ್ತಾವಿಕ
ಡಾ.ಗೀತಮ್ಮ
ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು, ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗ, ಕವಿಹಂಪಿ

ಸಂಶೋಧನಾರ್ಥಿಗಳಿಂದ ಅಭಿಪ್ರಾಯ
ದೊಡ್ಡಬಸವರಾಜ, ಯು.ಬಸವರಾಜ, ಆಶಾಜಿ.ಬಿ,
ನಳಿನಿ ಎ.ಕೆ, ಮಾನಸ ಎ.ಕೆ, ಯಶಸ್ವಾಮಿ, ಮಂಜುನಾಥ ಟಿ,
ಶರಣ ಗೋಲ್ಡರ, ವಿಜಯ ಕುಮಾರ.

ಡಾ.ಜನಾರ್ದನ, ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು
ಡಾ.ಶ್ರೀಧರ, ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು
ಡಾ. ಎಚ್.ಡಿ.ಪ್ರಕಾಂಶ, ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು
ಡಾ.ಗೋವರ್ಧನ, ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು

ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ನಿರೂಪಣೆ
ದೊಡ್ಡಬಸವರಾಜ

ಸ್ವಾಗತ
ಶರಣ ಗೋಲ್ಡರ

ವಂದನಾರ್ಪಣೆ
ಯು.ಬಸವರಾಜ





ಶಿಕ್ಷಕರ ದಿನಾಚರಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ

ಸಪ್ಟೆಂಬರ್-೨೦೨೩ ರಂದು ಜರುಗಿದ ಶಿಕ್ಷಕರ ದಿನಾಚರಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ವಿಭಾಗದ ಶಿವರಾಜ, ಮಾಳಿಗಿ ತಿಮ್ಮಣ್ಣ, ಮಂಜಣ್ಣ, ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾದ ಡಾ.ಗೀತಮ್ಮ ಮೇಡಂ, ಡಾ. ಜನಾರ್ದನ ಸರ್, ಡಾ.ಎಚ್.ಡಿ. ಪ್ರಶಾಂತ್ ಸರ್ ಮಾತನಾಡಿದರು ಹಾಗೂ ವಿಭಾಗದ ಎಲ್ಲಾ ಸ್ನೇಹಿತರು ಭಾಗಿಯಾಗಿದ್ದರು.

ಶಿವರಾಜ ರಾಮಚಂದ್ರಗೌಡ

ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಅಧ್ಯಾಯನ ವಿಭಾಗ

ಅನಿಸಿಕೆ:

ವೇದಿಕೆ ಮೇಲೆ ನೆರೆದಿರುವ ನನ್ನೆಲ್ಲಾ ನೆಚ್ಚಿನ ಶಿಕ್ಷಕರಿಗೆ ನಮಸ್ತೆ.. ನನ್ನೆಲ್ಲಾ ಸಹಪಾಠಿಗಳಿಗೆ ಶಿಕ್ಷಕರದಿನದ ಶುಭಾಷಯಗಳು ತಮಗೆಲ್ಲಾ ತಿಳಿದಂತೆ ಇಂದು ನಾವು 'ಶಿಕ್ಷಕರ ದಿನಾಚರಣೆ'ಗೆಂದು ಇಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದೇವೆ. ಈ ವಿಶೇಷ ದಿನದಂದು ನನಗೆ ಮಾತನಾಡಲು ಅವಕಾಶ ಸಿಕ್ಕಿರುವುದಕ್ಕೆ ಮೊದಲು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಧನ್ಯವಾದಗಳನ್ನು ಸಹ ತಿಳಿಸುತ್ತೇನೆ. ನಾನು ಮೊದಲೇ ಹೇಳಿದಂತೆ ನಮಗೆ ಪಾಠ ಮಾಡಿ, ವಿದ್ಯೆ ಬುದ್ಧಿ ಕಲಿಸುವ ಗುರುವೇ ನಮಗೆ ಸಾಕ್ಷಾತ್ ಬ್ರಹ್ಮ ದೇವ ಎಂಬುದನ್ನು ಮರೆಯಬಾರದು. ಯಾವುದೇ ಗುರುವು ಸಹ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಕೋಪದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದರೂ, ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಹೇಳಿದರೂ ಎಲ್ಲರು ಸಹ ಒಳ್ಳೆಯದಕ್ಕೆ.

ಗುರು ಬ್ರಹ್ಮ ಗುರು ವಿಷ್ಣು

ಗುರು ದೇವೋ ಮಹೇಶ್ವರ

ಗುರು ಸಾಕ್ಷಾತ್ ಪರಬ್ರಹ್ಮ

ತಸ್ಮೈಶ್ರೀ ಗುರುವೇ ನಮಃ

ಜೀವನ ಪೂರ್ತಿ ತಮ್ಮ ಮುಂದೆ ಪಾಠ ಕೇಳುವ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಹಲವಾರು ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಕನಸುಗಳನ್ನು ಬಿತ್ತಿ, ಅಂದರೆ ನೀವು ಐಎಎಸ್ ಆಗಬೇಕು, ಐಪಿಎಸ್ ಆಗಬೇಕು, ಒಳ್ಳೆಯ ಪ್ರಜೆ ಆಗಬೇಕು, ವಿಜ್ಞಾನಿ ಆಗಬೇಕು, ಸಾಫ್ಟ್ವೇರ್ ಇಂಜಿನಿಯರ್ ಆಗಬೇಕು, ಹೀಗೆ ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಉನ್ನತ ಸೇವೆಗಳ ಹುದ್ದೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಕನಸಿನ ಬೀಜ ಬಿತ್ತಿ, ಅದನ್ನು ಸಾಕಾರ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಹಾಯವನ್ನು ಮಾಡುವ ಶಿಕ್ಷಕರು ಮಾತ್ರ ತಾವು ಶಿಕ್ಷಕರಾಗಿಯೇ ಉಳಿಯುತ್ತಾರೆ. ಅಂತಹ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಸೇವೆಯನ್ನು ನಾವು ಎಲ್ಲೂ ನೋಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಅಂತಹ ಸದ್ಗುಣ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಶಿಕ್ಷಕರನ್ನು ಪಡೆದಿರುವ ನಾವೇ ಪುಣ್ಯವಂತರು ಎಂದು ಹೇಳಲು ನಾನು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ.

ಡಾ.ಸರ್ವಪಲ್ಲಿ ರಾಧಾಕೃಷ್ಣನ್ ರವರ ಜನ್ಮ ದಿನವೂ ಇದೇ ದಿನವಾಗಿದೆ. ಅವರು ೧೯೬೨ ರಿಂದ ೧೯೬೭ ರವರೆಗೆ ಭಾರತದ ಎರಡನೇ ರಾಷ್ಟ್ರಪತಿಯಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದವರು. ಅವರ ಸೇವೆಯ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಕ್ಷೇತ್ರಕ್ಕೆ ಹಲವು ಕೊಡುಗೆಗಳನ್ನು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ದೇಶ ಕಂಡ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಶಿಕ್ಷಕರಾದ ಇವರು ಖ್ಯಾತ ತತ್ವಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರಾಗಿದ್ದು, ತಮ್ಮ ಜೀವನವನ್ನು ಶಿಕ್ಷಣ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಮುಡಿಪಾಗಿಟ್ಟವರು. ಒಮ್ಮೆ ಡಾ.ಸರ್ವಪಲ್ಲಿ ರಾಧಾಕೃಷ್ಣನ್ ರವರ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಯೊಬ್ಬ ಅವರ ಹುಟ್ಟುಹಬ್ಬವನ್ನು ಆಚರಿಸಲು ಕೇಳಿಕೊಂಡಾಗ, ಡಾ.ಸರ್ವಪಲ್ಲಿ ರಾಧಾಕೃಷ್ಣನ್ ಸರಳವಾಗಿ, ನನ್ನ

ಜನ್ಮದಿನವನ್ನು ಆಚರಣೆ ಬದಲಾಗಿ, ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ ೦೫ ರಂದು ಶಿಕ್ಷಕರ ದಿನಾಚರಣೆ ಎಂದು ಗುರುತಿಸಿ, ಅಚರಿಸಿದರೆ ನನಗೆ ತುಂಬಾ ಸಂತೋಷವಾಗುತ್ತದೆ' ಎಂದರಂತೆ.

ಶಿಕ್ಷಕರ ದಿನವು ಕೇವಲ ಆಚರಣೆಗಳು ಮತ್ತು ಶುಭಾಶಯಗಳಿಗಾಗಿ ಕ್ಯಾಲೆಂಡರ್‌ನಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸಲಾದ ದಿನವಲ್ಲ. ಶಿಕ್ಷಕರು ನಮ್ಮ ಜೀವನದ ಮೇಲೆ ಬೀರುವ ಆಳವಾದ ಪ್ರಭಾವವನ್ನು ವಿರಾಮಗೊಳಿಸಲು ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸಲು ಇದು ವಾರ್ಷಿಕ ಅವಕಾಶವಾಗಿದೆ. ಅವರು ನಮ್ಮ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಕರು, ನಾವು ನಮ್ಮನ್ನು ಅನುಮಾನಿಸಿದಾಗಲೂ ಅವರು ನಮ್ಮಲ್ಲಿರುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾರೆ. ಅವರು ನಮಗೆ ಸವಾಲು ಹಾಕುತ್ತಾರೆ, ಜೀವನವನ್ನು ಕಷ್ಟಕರವಾಗಿಸಲು ಅಲ್ಲ, ಆದರೆ ನಮ್ಮ ಸಂಪೂರ್ಣ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಅರಿತುಕೊಳ್ಳಲು ನಮ್ಮನ್ನು ತಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಅವರ ಬೋಧನೆಗಳು ಪಠ್ಯಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಮೀರಿವೆ. ಅವರು ನಮ್ಮನ್ನು ಜೀವನಕ್ಕೆ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಕೆಲವೇ ಪದಗಳಿಂದ ನಮ್ಮ ಪಥವನ್ನು ಬದಲಿಸಿದ ಶಿಕ್ಷಕರ ಕಥೆಗಳು ನಮ್ಮೆಲ್ಲರಲ್ಲೂ ಇವೆ. ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಕೇಳುವುದು ಸರಿ ಎಂದು ನಿಮಗೆ ಕಲಿಸಿದ ಶಿಕ್ಷಕರಾಗಿರಬಹುದು, ನಿಮ್ಮ ಸೃಜನಶೀಲ ಕಿಡಿಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಿದ ಕಲಾ ಶಿಕ್ಷಕರು ಅಥವಾ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸೌಂದರ್ಯವನ್ನು ನಿಮಗೆ ಪರಿಚಯಿಸಿದ ಭಾಷಾ ಶಿಕ್ಷಕರು. ನಮ್ಮ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಅವರ ಪಾತ್ರಗಳು ಅವರು ಕಲಿಸುವ ವಿಷಯಗಳಂತೆ ವೈವಿಧ್ಯಮಯವಾಗಿವೆ. ಶಿಕ್ಷಕರಾಗಿರುವುದು ಪಠ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದು ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಇದು ಕುತೂಹಲದ ಜ್ಞಾಲೆಯನ್ನು ಹೊತ್ತಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ. ನಾವು ಪರಿಕಲ್ಪನೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಹಿಡಿತ ಸಾಧಿಸಿದಾಗ ತಾಳ್ಮೆಯಿಂದಿರುವುದು, ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಿದಾಗ ಸ್ಥಿತಿಸ್ಥಾಪಕತ್ವವನ್ನು ತೋರಿಸುವುದು ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಅಚಲವಾದ ನಂಬಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸುವುದು.

ನಮ್ಮ ತರಗತಿಯ ಗೋಡೆಗಳು ಈ ಮೂಕ ತ್ಯಾಗ ಮತ್ತು ಮಾತನಾಡದ ಪಾಠಗಳಿಗೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿವೆ. ಶಿಕ್ಷಕರು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ನಮ್ಮ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಕೇವಲ ಶಿಕ್ಷಕರಾಗಿ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕುತ್ತಾರೆ, ಆದರೆ ಅವರು ಸ್ನೇಹಿತರು, ಮಾರ್ಗದರ್ಶಿಗಳು ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ಪ್ರಬಲ ವಕೀಲರಾಗಿ ಬಿಡುತ್ತಾರೆ. ಅವರು ತಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಕೇವಲ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಪರಿಣತಿಯ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲ, ಆದರೆ ಅವರು ಉದಾರವಾಗಿ ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳುವ, ನಮ್ಮ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ಮತ್ತು ಪಾತ್ರಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುವ ಜೀವನದ ಅನುಭವಗಳ ನಿಧಿಯನ್ನು ಒಯ್ಯುತ್ತಾರೆ. ಅವರು ನೀಡುವ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ನಿಯೋಜನೆ, ಅವರು ಹೇಳುವ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕಥೆ, ಅವರು ಕೇಳುವ ಪ್ರತಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಮತ್ತು ಅವರು ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಕಳೆಯುವ ಪ್ರತಿ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ನಿಮಿಷವು ನಮ್ಮನ್ನು ಉತ್ತಮ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಾಗಿ ರೂಪಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನವಾಗಿದೆ. ಅವರು ನಮಗೆ ವಿಷಯಗಳ ಜಟಿಲತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಜೀವನದ ಸಂಕೀರ್ಣತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಕಲಿಸುತ್ತಾರೆ. ನಾವು ನಮ್ಮ ತರಗತಿಯ ನಾಲ್ಕು ಗೋಡೆಗಳನ್ನು ತೊರೆದ ನಂತರ ನಮಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡುವ ಮೌಲ್ಯಗಳು, ನೈತಿಕತೆ ಮತ್ತು ನೈತಿಕತೆಗಳು. ಇಂದಿನ ಜಗತ್ತು ನಿರಂತರವಾಗಿ ಬದಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಹೊಸ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನಗಳು ಹೊರಹೊಮ್ಮುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಜಾಗತಿಕ ಭೂದೃಶ್ಯವು ಬದಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆದರೂ, ಈ ಬದಲಾವಣೆಗಳ ನಡುವೆ, ನಮ್ಮ ಶಿಕ್ಷಕರು ನಮ್ಮ ನಿರಂತರ. ಅವರ ವಿಧಾನಗಳು ವಿಕಸನಗೊಳ್ಳುತ್ತವೆ, ಅವರ ಪರಿಕರಗಳು ನವೀಕರಿಸಲ್ಪಡುತ್ತವೆ, ಆದರೆ ಅವರ ಅಂತರ್ಗತ ಗುರಿಯು ಒಂದೇ ಆಗಿರುತ್ತದೆ. ನಾವು ಕೇವಲ ಚೆನ್ನಾಗಿ ತಿಳಿದಿರುವುದಿಲ್ಲ ಆದರೆ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ರೂಪುಗೊಂಡಿದ್ದೇವೆ ಎಂದು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು.

ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ, ಶಿಕ್ಷಣ, ಕಲಿಸಿದ ನೈತಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ, ಸಹಕಾರ, ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ರೂಪುಗೊಳ್ಳಲು ನೀಡಿದ ಹಿತನುಡಿ ಎಲ್ಲವನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಿ ಅವರಿಗೆ ಗೌರವ ಸಮರ್ಪಣೆ.